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Состоялось первое заседание Социологического клуба IABC/Russia на тему «Основные социально-политические тенденции в массовом сознании россиян»
27.02.2012 14 февраля состоялось первое заседание Социологического клуба IABC/Russia на тему «Основные социально-политические тенденции в массовом сознании россиян». Предметом клубной дискуссии стали изменения, коснувшиеся социальных настроений и политических ориентаций российских граждан, общественного мнения по узловым вопросам общественной жизни и государственной политики. По словам открывшего дискуссию главы Исследовательской группы ЦИРКОН Игоря Задорина актуальность темы обусловлена тем, что мы сейчас живем в довольно интересном времени и довольно остром информационном поле, связанном именно с социально-политической проблематикой. «Конечно, тема, которая касается политических предпочтений населения, сейчас наиболее остра в связи с закончившейся думской избирательной кампанией, идущей президентской избирательной кампанией, митинговой активностью и т.п.», - отметил он. 
В ходе мероприятия Игорь Задорин представил результаты исследований, демонстрирующие изменения параметров социально-политических настроений населения за последнее 15–20 лет.

По данным исследований за период с 1998 по 2008 год практически в два раза выросла доля населения, которая говорит о неплохом материальном положении. За последнее десятилетние существенные изменения произошли в социальной проблематике. Согласно данным опросов общественного мнения, такие проблемы как преступность и терроризм сместились на второй план, уступив проблемам качества жизни (уровня образования, здравоохранения, ЖКХ). Игорь Задорин подчеркнул, что результаты исследований говорят лишь о смене общественных приоритетов, а не о решении проблем, связанных с преступностью и терроризмом. Он обратил внимание аудитории на то, что как обычно высока доля граждан, которых волнует уровень инфляции, хотя реально за последние годы он существенно снизился. 

Игорь Задорин отметил, что до 2008 года был определенный рост политической лояльности и доверия, после чего происходило не лавинообразное, но, тем не менее, довольно устойчивое падение. «С 2008 года на 10-15 процентов выросла доля тех, кто не может определиться с тем, какую политическую партию они готовы поддержать. Политический спрос пока не находит политического предложения»,- подчеркнул он. 

По словам Игоря Задорина в массовом сознании присутствует две модели восприятия власти: «власть–отец», справедливый и честный, но не обязательно соблюдающий законы и, наоборот, «власть-менеджер», для которого, прежде всего, важно соблюдение процедуры, законов. «Последнее десятилетие происходит изменения ориентиров населения с модели «власть-отец» на модель «власть-менеджер». Это во многом связано с тем, что изменяется общественный запрос, связанный с вырастанием принципиально другого поколения наших граждан, которые в большей степени теперь начинают ориентироваться не на обеспечение со стороны государства, а на возможность реализоваться самим. Последние годы происходит изменение общественного запроса к власти. И от этого возникают некоторые социальные пертурбации».

Доцент кафедры социальных институтов НИУ ВШЭ Иван Климов в своем выступлении обратился к проблеме затухания институциональных изменений. По его словам в течение нулевых происходил существенный рост ВВП, в связи с чем правительство больше не находилось в осаде со стороны партий и со стороны населения. «Стабилизационный цикл стал характеризоваться даже не столько замедлением темпов роста зарплаты и прочее, это только случилось в кризис, а самое главное затуханием институциональных изменений», - заявил он. По данным исследований НИУ ВШЭ в обществе существует огромный запрос на администрирование социальной позиции. Иван Климов отметил, что происходит систематическая девальвация всех механизмов обратной связи. В обществе не вызывают доверие ни суды, ни политические партии, ни выборы, ни СМИ. По его словам существует целый рад сигналов, которые показывают, что в следующие пять лет будет актуален запрос на развитие социальной активности в самых различных сферах – от миграции и националистических движений до политических движений.

Игорь Задорин обратил внимание аудитории на то, что рост социальной активности связан, прежде всего, с ростом материального положения. «Социальная активность возникает не тогда, когда совсем все плохо, а как раз тогда, когда возникают ресурсы для того, чтобы ею заниматься» - отметил он. 

Подводя итоги собрания, Игорь Задорин отметил, что в каждое время истории есть некоторая зона в человеческой деятельности, которая притягивает к себе лучших - наиболее активных представителей общества. Перед социологами встал вопрос, где будет зона притяжения во 2-м десятилетии текущего века. По мнению Игоря Задорина и Ивана Климова теперь зоной социальной активности является гражданское общество: благотворительность, волонтерские движения и т.д. Игорь Задорин подчеркнул, что это лишь гипотеза. «Она была выдвинута где-то года три назад. Сейчас в какой-то степени нам кажется, что она подтверждается. Хотя нельзя сказать, что это устойчивый тренд. Но, кажется, что это действительно так, и мы основные изменения, основные инновации будем получать именно из сферы развития и становления гражданских организаций, гражданских объединений и гражданской инициативы». 
Ознакомиться с текстом записи заседания Вы можете здесь (гиперссылка). Следующее заседание Социологического клуба IABC/Russia на тему «Корпоративная социальная ответственность: апгрейд смыслов и институализация деятельности» пройдет 3 апреля по адресу: клуб Zavtra, ул. Сретенка, д. 25, стр. 1. Участие в заседаниях открыто для всех членов IABC. 
Следите за деятельностью ассоциации на страничке IABC/Russia в Facebook http://www.facebook.com/#!/IABC.Russia и на сайте www.communicators.ru 
Об IABC
Международная Ассоциация бизнес-коммуникаторов (IABC) — сообщество профессионалов, обеспечивающих позитивные изменения в бизнесе и обществе за счет управления каналами коммуникаций. Ассоциация основана в 1970 году и к настоящему времени объединяет более 15000 членов приблизительно в 80 странах мира. Российское отделение IABC/Russia основано в 2001 году. Сейчас пост Президента занимает Наталия Мандрова, генеральный директор Агентства корпоративных и финансовых коммуникаций Primum. 
Узнать об условиях и преимуществах членства вы можете на сайте www.communicators.ru. Чтобы оформить членство https://secure.iabc.com/join 
Социологический клуб IABC/Russia
Основная задача Социологического клуба IABC – знакомство профессионалов отрасли с актуальными социологическими данными и внедрение качественной социологической экспертизы в практику управления коммуникационными программами в самых разных областях. Участие в заседаниях открыто для всех членов IABC.
